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关于印发《谢岗医院创建“平安医院”
活动工作方案》的通知
各职能办、各科室：

为贯彻落实创建平安东莞相关文件精神，扎实推进医院治安综合治理工作，切实解决医院执业环境面临的突出问题，现结合我院实际，制定本方案。

一、指导思想

以“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，认真贯彻落实东莞市关于开展“平安医院”创建活动的有关精神，按照构建和谐东莞、建设“平安东莞”的总体要求，积极响应全市开展创建“平安医院”活动。进一步完善医院治安防控体系，提高医疗服务质量，着力化解各类医患矛盾纠纷，保护医患双方的合法权益，维护正常的医疗服务秩序，建立和谐健康的医患关系，促进我镇医疗卫生事业持续健康发展。

二、工作目标

围绕落实创建平安东莞的精神，加强和创新社会管理，持续推进创建平安医院活动，逐步实现医疗纠纷人民调解制度，全面加强医院治安综合管理，使医院内发生的医疗安全事件、医疗纠纷、医院治安和刑事案件逐年降低，为医务人员营造满意的工作环境，为患者创造满意的就医环境，切实保护医患双方合法权益，促进卫生事业持续健康发展。

三、组织领导

成立谢岗医院创建“平安医院”活动领导小组，由院长担任领导小组组长，副院长任副组长。成员由各职能办负责人组成，领导小组下设创建办公室，设在院务办公室，负责创建“平安医院”活动的组织协调及具体实施工作，及时书面上报开展活动的进度和成效。

四、责任分工

医务股：要将创建“平安医院”作为加强医院管理的重要内容。以改善服务态度、优化诊疗流程、提高医疗服务质量、落实安全措施为重点，加强医护人员的医德医风、安全生产教育和行风建设，提高全员法制意识、服务意识、安全意识和治安防范意识；建立健全化解医患矛盾和预防、排查、调解医疗纠纷的工作机制，及时解决因医疗事故、医疗差错、医患矛盾等引发的医患纠纷，依法保护医患双方的合法权益，妥善处理好人民群众的合理诉求。

院务办：建立健全党政领导齐抓共管的院务公开工作机制，加强对宣传的管理，制订以创建工作为主题的宣传计划和方案，建立创建“平安医院”宣传工作的长效机制。采取多种有效形式，深入宣传开展创建“平安医院”活动的重大意义和主要措施，对医疗纠纷的报道客观、真实，舆论导向正确，引导患者正确理解和尊重医务人员的劳动，理性、客观、公正地对待医疗服务可能出现的风险。

安全办：依照《关于维护医疗机构正常医疗秩序的通告》以及《关于进一步加强医院安全保卫工作实施办法》规定，完善医院内部治安保卫机制和工作机制，健全治安保卫机构和保安队伍，落实各项防范措施。制定和完善防恐怖、防破坏、防灾害事故、防群体性突发事件的应急处置预案并组织演练，制定和落实防范邪教组织和非法组织活动的措施；

五、工作内容
（一）做好医疗纠纷的源头治理。做好生命科学和临床医学的特殊性、高科技性和高风险性的宣传普及，引导群众理性对待可能发生的医疗风险和医疗损害。提高医疗服务能力和医疗技术水平，保护医务人员劳动权益，减少超负荷劳动，以有效避免医疗事故的发生。加强医务人员教育和培训，畅通医患沟通渠道，认真履行告知义务，维护患方医疗知情权，避免患方因为对医疗风险了解不足而出现的医疗纠纷。加强《广东省医疗纠纷预防与处理办法》等法律法规的宣传普及教育，指导医患双方认真履行义务，引导医患双方依法维护合法权利。
（二）推进医疗纠纷系统治理模式。坚持依法按政策办事，有效化解医疗纠纷和医患矛盾，做到诉求合理的解决问题到位、诉求无理的思想教育到位、生活困难的帮扶救助到位。开展医疗纠纷和医患矛盾排查化解工作，坚持抓早抓小、就地解决，最大限度地把医患矛盾和医疗纠纷解决在基层、解决在萌芽状态。增强医疗纠纷人民调解的公信力和法律效力，建立医疗纠纷调处“绿色通道”，及时有效地解决各种医患矛盾和医疗纠纷。建立投诉管理制度，妥善解决患者的有关诉求，做到患者投诉有回应，发现问题有改进。
（三）加强医疗秩序的综合治理。把保护医护人员人身安全和患者合法就医权作为维护正常医疗秩序的重点工作，将院内发生的滋事、闹事以及伤害殴打医护人员的现行案件，报公安机关处理。
打击扰乱正常医疗秩序的行为，落实医院的人防、物防、技防、巡防等措施，加强医院安全防范系统建设，提高安全防范能力。医院法定代表人应当作为内部治安保卫工作的第一责任人，认真做好内部治安保卫工作，对在医院内发生的重大突发事件和严重扰乱医疗秩序的行为，应当依法采取行动制止。引导媒体对医疗纠纷进行正面报道，使人民群众清楚伤医和扰乱医疗秩序是非法行为，应当受到法律制裁，发挥警示作用和舆论引导作用。
六、工作要求
（一）加强组织领导。创建平安医院是建设平安东莞的重要组成部分。要提高对创建平安医院活动的思想认识，统筹协调、务求实效。按照职责分工，做好医疗纠纷调解工作，加强医院治安管理，全力保障医疗安全，实现医疗卫生事业又快又好发展。
（二）创新工作机制。不断创新工作机制，把工作着力点从防范、管控拓展到服务、管理、建设等各个环节。开展医疗风险关口前移、科学预防，建立责任追究制，大力推进医疗工作监管力度，提升医疗质量管理，保障医疗安全。
（三）正面宣传引导。积极报导医疗卫生工作者为维护人民群众的身体健康和生命安全所作的不懈努力及无私奉献，树立正面典型，增进社会各界对医学和医疗卫生工作的理解和支持，营造良好的社会氛围。正确舆论导向，客观真实报道医疗纠纷，引导患者依法理性维权。
                       二○一四年七月十日
(此页无正文)


抄送：
东莞市谢岗医院办公室



     2014年7月10日印发

